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根據行政院主計處的統計，台灣超過65歲以上的人口已達

200萬人以上，行政院經建會更預估民國99年至104年高齡人口

佔總人口的比例將高達16.5%，民國125年後更升高至21.6%。

台灣已邁入高齡化社會，活得太長的長壽風險成為每個人關心

的議題。社會保險及企業提供了什麼樣的退休福利？個人要如

何儲蓄投資來彌補退休的缺口？退休金規劃成了現代人必修的

課題。接下來讓我們逐步來了解退休金的相關制度。

我國的退休金制度基本上如下表所示，包括了政府負責的

社會保險、企業負責的退休給付及個人儲蓄等。

退休金三大主要來源

第一層退休金來源 社會福利 國民年金、勞保、公教保

第二層退休金來源 企業退休給付
勞基法退休給付、勞退新制企

業提撥 6%

第三層退休金來源 個人儲蓄

勞退新制個人自願提繳 6%、購

買商業年金保險、投資基金或

投資型保單

國民年金、勞保、勞基法、
勞退新制可以領多少
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國民年金給付規定

請領要件
被保險人或曾參加本保險者，於年滿六十五歲時，

得請領老年年金給付。

給付標準

依下列方式擇優計給：

一、月投保金額×保險年資×0.65%＋3,000元。

二、月投保金額×保險年資×1.3%。

舉例：
李婆婆今年 64 歲，為家庭主婦，投保國保 1 年後，

她每月可以領多少國民年金的年金給付 ?

第一式：
17,280 元 ×1 年 ×0.65% ＋ 3,000 元＝ 3,112 元

第二式：
17,280 元 ×1 年 ×1.3% ＝ 225 元

李婆婆每月可領 3,112 元的國民年金的老年年金

給付。

計算基礎
月投保金額是以勞保投保薪資分級表第一級為

準，即勞保基本工資，目前為 17,280 元。

給付方式 年金給付。

保險年資計算方式
指被保險人依本法規定繳納保險費之合計期間；

其未滿一年者，依實際繳納保險費月數按比例計

算。

	美惠為家庭主婦，自25歲加入國民

年金40年直到65歲。請問美惠每

月可以領到多少國民年金的老年給

付？
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第一式：17,280元×40年×0.65%+3,000元＝ 7,493元

第二式：17,280元×40 年×1.3%＝ 8,986元

美惠滿65歲時每月可領8,986元的國民年金的老年年金給

付。

勞保老年給付規定

請領要件

一、保險年資合計滿一年，（男性）年滿六十歲

或女性被保險人年滿五十五歲。

二、保險年資合計滿十五年，年滿五十五歲退職

者。

三、在同一投保單位保險年資合計滿二十五年。

四、保險年資合計滿二十五年，年滿五十歲。

五、擔任危險、堅強體力之工作合計滿五年，年

滿五十五歲。

給付標準

保險年資合計每滿一年按其平均月投保薪資，

發給一個月老年給付；保險年資合計超過十五

年者，其超過部分，每滿一年發給二個月老年給

付。但最高以四十五個月為限，滿半年者以一年

計。（未滿半年不計）

計算基礎 平均月投保薪資為退休前三年平均月投保薪資

給付方式 一次給付

年資計算標準 所有公司投保年資加總

目前最高投保薪資 43,900
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	老張55歲退休時分別曾任職於大大

公司5年，中中公司7年，小小公司

8年共20年。退休前三年的平均月

投保薪資為43,900元。老張可請領

多少勞保老年給付？

年資5＋7＋8＝20年　

55歲退休符合老年給付請領要件 

共可領取15×1＋（20－15）×2＝25基數

老年給付 25×43,900＝1,097,500元

勞保老年年金給付規定

請領要件

一、老年年金：保險年資合計滿 15 年，年滿 60 歲者。

二、老年一次金：保險年資合計未滿 15 年，年滿 60

歲者。

請領年齡逐步提高：自年金施行之日起，第 10 年提

高 1 歲，其後每 2 年提高 1 歲，以提高至 65 歲為限。

給付標準

依下列 2 種方式擇優發給：

一、平均月投保薪資 × 年資 ×0.775% ＋ 3,000 元。

二、平均月投保薪資 × 年資 ×	1.55%。

平均月投保薪資較高或年資較長者，選擇第 2 式較有

利。

舉例：李先生60歲退休時，保險年資25年又5個多月，

平均月投保薪資 32,000 元。

每月年金金額：32,000×（25 ＋ 6/12）×1.55% ＝

12,648 元
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計算基礎
按被保險人加保期間最高 60 個月之月投保薪資予以

平均計算；參加保險未滿 5 年者，按其實際投保年資

之平均月投保薪資計算。

給付方式
一、年金給付。

二、一次給付。

保險年資
計算方式

於計算給付標準時，如保險年資未滿 1 年者，依其實

際加保月數按比例計算；未滿 30 日者，以 1 個月計

算（計算至小數第二位為止，小數第二位以下四捨五

入）。

例如：實際投保年資 17 年 3 個月 15 天，則以「17 又

12 分之 4」年（17.33 年）計算核給。

展延年金

每延後 1 年請領，依原計算金額增給 4%，最多增給

20%。

舉例：李先生繼續工作延至 63 歲退休，保險年資 28

年又 3 個多月，平均月投保薪資 32,000 元。

每月年金金額：

32,000×（28 ＋ 4/12）×1.55%×（1 ＋ 4%×3）＝

15,740 元。

減額年金

被保險人保險年資合計滿 15 年，惟尚未符合本條例

所定老年年金請領年齡條件者，得提前請領老年年金，

每提前 1 年，依原計算金額減給 4%，以提前 5 年請

領為限。

舉例：李先生 57 歲退休時，保險年資 22 年又 11 個

多月，平均月投保薪資 32,000 元，其欲提前 3 年請領

老年年金。

每月年金金額：

32,000×23×1.55%×（1 － 4%×3）＝ 10,039 元。

修法前有保險年
資之被保險人

得選擇年金給付或一次請領給付
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確保年金給付
之實質購買力

當消費者物價指數累計成長率達正負 5% 時，勞保年

金給付金額即隨同調整。

	某甲現在60歲，勞保年資35年，他該先請領勞保老

年給付，退保後加入國民年金，然後從65歲開始領國

民年金的老年年金？還是等到65歲時請領勞保老年年

金？假設退休前三年平均投保薪資

	 43,900元，最高60個月平均投保薪

	 資40,000元；65歲平均餘命17年。

選擇領取勞保一次給付後，轉入國保	 選擇領取勞保老年年金	

1.	60 歲時領取勞保老年一次給付

			43,900×45 ＝ 1,975,500 元	

65 歲時領取勞保老年年

金	

2-1. 另加入國保 5 年	

A 式＝

3,000+17,280×

0.65%×5 ＝ 3,562/

月	

3,562 元 / 月 ×12 月

×17 年＝ 726,648 元	

2-2. 另加入國保 5 年	

B 式＝

17,280×1.3%×5 ＝

1,123 元 / 月	

1,123 元 / 月 ×12 月

×17 年＝ 229,092 元

A 式＝

3,000 ＋ 40,000×

0.775%×40×（1+4%×

5）＝ 17,880 元 / 月	

B 式＝

40,000×1.55%×40×

（1+4%×5）＝ 29,760

元 / 月	

擇優選（B）式	

29,760 元 / 月 ×12 月 ×

17 年＝ 6,071,040 元

2,702,148 元	 2,204,592 元	 6,071,0402 元
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由上表可知，某甲應等到65歲時請領勞保老年年金才是正

確的做法。

勞基法（舊制）退休給付規定

請領要件
一、工作十五年以上年滿五十五歲者。

二、工作二十五年以上者。

年資計算標準 勞工工作年資以服務同一事業者為限

給付標準

按其工作年資，每滿１年給與２個基數。但超過 15

年	之工作年資，每滿１年給與１個基數，最高總數

以 45	個基數為限。未滿半年者以半年計；滿半年者

以１年計。

計算基礎 基數係指退休前 6 個月工資平均

給付方式 一次給付
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	張先生25歲時進入甲貿易公司工作

10年後，被乙公司挖角，直到60歲

退休。

	 張先生進入乙公司時月薪5萬元，

假設每年調薪2%，請問張先生60

歲時月薪為多少？

圖解＆計算機解法

PV＝-50,000    N＝60－35＝25    I/Y＝2

  CPT FV    FV＝82,030.2997

Step by Step

按鍵方式 畫面顯示

Step 1


將所有TVM變數歸零
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Step 2


月薪5萬元，因為是現金流出，所以是負值

Step 3


35歲至60歲共25年

Step 4


每年調薪2%

Step 5


計算出60歲時的年薪82,030元

張先生60歲時月薪為82,030元。
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	張先生60歲退休時可向中信局申請

多少勞基法規定之退休金？

年資為60－35＝25年

符合勞基法申請退休金請領要件

可領退休金基數為

15×2＋（25－10）×1＝40

假設張先生的薪資等於工資，且退休前六個月薪資均無變

動。

張先生可領退休金為

40×82,030＝3,281,200元

勞退新制退休給付規定

提       撥
雇主：≧勞工每月工資 6%	勞工：自提≦每月

工資 6%

年資計算方式 退休金之提繳年資，毋須在同一事業單位

請領條件
年滿 60 歲，無論退休與否皆可請領；未滿 60

歲死亡，由遺屬一次領取

給與標準
（6%× 提繳工資 ×12 個月 × 年資）＋投資累

積收益

給與方式
年資滿 15 年得領月退休金年資未滿 15 年領取

一次退休金
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	若張先生25歲職場時即選擇勞退新制自願提繳工資的

6%做為將來退休金的準備。若張先生25歲時的工資為

3萬元，每年調薪3%，退休金

	 的年投資報酬率為4%，請問張

	 先生60歲退休時個人帳戶裡有多

	 少退休金？

公式：

平均月工資×12（月）×提撥率×（1＋年投資報酬率／

2）×［（1＋年投資報酬率）n－（1＋年薪資成長率）

n］／（年投資報酬率－年薪資成長率）

張先生60歲退休時的退休金為

30,000×12×6%×（1＋4%／2）×［（1＋4%）35－（1

＋3%）35］／（4%－3%）＝2,494,522

張先生60歲退休時在勞退新制的個人帳戶裡有2,494,522

元。

註............................................................................................................................

實際上勞退新制是以勞工退休金月提繳工資分級表內的月提繳工資

做為提繳的基礎，而非實際工資做為提繳的基礎。上例中的張先生工資

為30,000元時，查表可知是屬於第5組25級，月提繳工資為30,300元。而

且每年調薪後的薪資增加也會使得每年的月提繳工資有所不同。因此真

正會領到的退休金會與計算出來的數字有所落差。但誤差不會很大。
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勞工退休金月提繳工資分級表

級距 級 實際工資 月提繳工資 級距 級 實際工資 月提繳工資

第 1 組 1 1,500 元以下 1,500 元 第 6 組 30 36,301~38,200 元 38,200 元

2 1,501~3,000 元 3,000 元 31 38,201~40,100 元 40,100 元

3 3,001~4,500 元 4,500 元 32 40,101~42,000 元 42,000 元

4 4,501~6,000 元 6,000 元 33 42,001~43,900 元 43,900 元

5 6,001~7,500 元 7,500 元 34 43,901~45,800 元 45,800 元

第 2 組 6 7,501~8,700 元 8,700 元 第 7 組 35 45,801~48,200 元 48,200 元

7 8,701~9,900 元 9,900 元 36 48,201~50,600 元 50,600 元

8 9,901~11,100 元 11,100 元 37 50,601~53,000 元 53,000 元

9 11,101~12,300 元 12,300 元 38 53,001~55,400 元 55,400 元

10 12,301~13,500 元 13,500 元 39 55,401~57,800 元 57,800 元

第 3 組 11 13,501~15,840 元 15,840 元 第 8 組 40 57,801~60,800 元 60,800 元

12 15,841~16,500 元 16,500 元 41 60,801~63,800 元 63,800 元

13 16,501~17,400 元 17,400 元 42 63,801~66,800 元 66,800 元

14 17,401~18,300 元 18,300 元 43 66,801~69,800 元 69,800 元

15 18,301~19,200 元 19,200 元 44 69,801~72,800 元 72,800 元

16 19,201~20,100 元 20,100 元 第 9 組 45 72,801~76,500 元 76,500 元

17 20,101~21,000 元 21,000 元 46 76,501~80,200 元 80,200 元

18 21,001~21,900 元 21,900 元 47 80,201~83,900 元 83,900 元

19 21,901~22,800 元 22,800 元 48 83,901~87,600 元 87,600 元

第 4 組 20 22,801~24,000 元 24,000 元 第 10 組 49 87,601~92,100 元 92,100 元

21 24,001~25,200 元 25,200 元 50 92,101~96,600 元 96,600 元

22 25,201~26,400 元 26,400 元 51 96,601~101,100 元 101,100 元

23 26,401~27,600 元 27,600 元 52 101,101~105,600 元 105,600 元

24 27,601~28,800 元 28,800 元 53 105,601~110,100 元 110,100 元
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第 5 組 25 28,801~30,300 元 30,300 元 第 11 組 54 110,101~115,500 元 115,500 元

26 30,301~31,800 元 31,800 元 55 115,501~120,900 元 120,900 元

27 31,801~33,300 元 33,300 元 56 120,901~126,300 元 126,300 元

28 33,301~34,800 元 34,800 元 57 126,301~131,700 元 131,700 元

29 34,801~36,300 元 36,300 元 58 131,701~137,100 元 137,100 元

59 137,101~142,500 元 142,500 元

60 142,501~147,900 元 147,900 元

61 147,901 元以上 150,000 元
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	以主計處的資料得知，60歲的男性平均餘命約為21

年。老張今年40歲，預計60歲退休，若退休後的生活

為相當現今生活費每月3萬元，以通

	 貨膨脹率2.5%估計，退休後的報酬

	 率為4.5%情形下，老張退休時需準

	 備若干退休金？

步驟一：先求出退休當年的每月生活費

圖解＆計算機解法

PV＝-30,000    N＝60－40＝20    I/Y＝2.5

  CPT FV    FV＝49,158.4932

退休金計算
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Step by Step

按鍵方式 畫面顯示

Step 1


將所有TVM變數歸零

Step 2


生活費每月3萬元，因為是現金流出，所以是負值

Step 3


40歲至60歲共20年

Step 4


通貨膨脹率2.5%

Step 5


計算出來60歲退休當年每月生活費為49,158元

現在（40歲）的生活費30,000元，相當於退休當年（60

歲）每月生活費49,158元。
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步驟二：求出退休金總額

圖解＆計算機解法

BGN PMT＝-49,158    N＝21×12＝252

  I/Y＝（4.5－2.5）／12    FV＝0

  CPT PV    PV＝10,125,406.59

Step by Step

按鍵方式 畫面顯示

Step 1



因為每月生活支出是在期初開始，所以是期初年金，

將計算設定在期初年金模式

Step 2


	將所有TVM變數歸零
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Step 3



退休當年每月生活費49,158元，因為是現金流出，所

以是負值

Step 4


平均餘命為21年×12個月

Step 5





每月複利一次，所以報酬率要改為月投資報酬率，月

實質報酬率為（4.5%－2.5%）÷12＝0.1667%

Step 6


終值為零

Step 7


計算出的退休金總額為10,125,407元

退休金為：10,125,407元
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	承上題，若不考慮社會保險及其他

退休金收入，老張在年投資報酬率

8%情形下，每月需定時定額投資若

干才能完成他的退休金規劃？

圖解＆計算機解法

BGN FV＝10,125,407    PV＝0    N＝20×12＝240 

  I/Y＝8/12    CPT PMT    PMT＝-17,076.4053

定時定額存退休金
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Step by Step

按鍵方式 畫面顯示

Step 1



因為每月投資支出是在期初開始，所以是期初年金，

將計算設定在期初年金模式

Step 2


將所有TVM變數歸零

Step 3


退休金總額10,125,407元

Step 4


因為目前沒有任何儲蓄，所以現值為零

Step 5


40歲至60歲投資期間共20年×12個月

Step 6



每月複利一次，所以報酬率要改為月投資報酬率，月

投資報酬率為8%÷12
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Step 7


計算出每月需投資金額為17,076元

老張每月需投資17,076元才可完成他的退休規劃。
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	若老張可以每月投入20,000元做為

退休規劃，則老張投資報酬率至少

需多少方可以完成他的退休規劃？

圖解＆計算機解法

BGN PV＝0    FV＝10,125,407    N＝20×12＝240 

  PMT＝-20,000    CPT I/Y    I/Y＝0.5598

Step by Step

按鍵方式 畫面顯示

Step 1



因為每月投資支出是在期初開始，所以是期初年金，

將計算設定在期初年金模式

Step 2


將所有TVM變數歸零
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Step 3


目前儲蓄為零

Step 4


退休金總額10,125,407元

Step 5


40歲至60歲投資期間共20年×12個月

Step 6



每月投資金額20,000元，因為是現金流出，所以是負

值

Step 7


計算出來的月報酬率為0.5598%

也就是老張的報酬率至少為月報酬率0.5598%或年報酬率

0.5598×12＝6.718%才可達到退休規劃需求。
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	假設老張可領取勞保老年給付及

勞基法及勞退條例之退休金共300

萬，老張在年投資報酬率8%情形

下，每月需定時定額投資若干才能

完成他的退休金規劃？

圖解＆計算機解法

BGN FV＝10,125,407－3,000,000＝7,125,407 

  PV＝0    N＝20×12＝240    I/Y＝8/12

  CPT PMT    PMT＝-12,016.933

Step by Step

按鍵方式 畫面顯示

Step 1



因為每月投資支出是在期初開始，所以是期初年金，

將計算設定在期初年金模式
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Step 2


將所有TVM變數歸零

Step 3





退休金缺口7,125,407元

Step 4


目前儲蓄為零

Step 5


40歲至60歲投資期間共20年×12個月

Step 6



每月複利一次，所以報酬率要改為月投資報酬率，月

投資報酬率為8%÷12

Step 7


計算出每月需投資金額為12,017元

老張每月需投資12,017元才可完成他的退休規劃。
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	若老張只能每月投入10,000元做為退休

規劃，則老張投資報酬率至少需多少方

可以完成他的退休規劃？

圖解＆計算機解法

BGN PV＝0    FV＝10,125,407－3,000,000＝7,125,407 

  N＝20×12＝240    PMT＝-10,000

  CPT I/Y    I/Y＝0.7871

Step by Step

按鍵方式 畫面顯示

Step 1



因為每月投資支出是在期初開始，所以是期初年金，

將計算設定在期初年金模式
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Step 2


將所有TVM變數歸零

Step 3


目前儲蓄為零

Step 4





退休金缺口7,125,407元

Step 5


40歲至60歲投資期間共20年×12個月

Step 6



每月投資金額10,000元，因為是現金流出，所以是負

值

Step 7


計算出來的月報酬率為0.7871%

也就是老張的報酬率至少為月報酬率0.7871%或年報酬率

0.7871%×12＝9.4456%才可達到退休規劃需求。


